

红色之翼

——红军“列宁号”“马克思号”飞机始末(三)

章贵文

“马克思号”飞机修好之后,接近“五一”。“五一”当天,部队和当地群众一起举行庆祝活动,“马克思号”飞机飞临庆祝大会会场上空,撒下五彩缤纷的传单,会场上爆发出一阵又一阵的欢呼声。

1931年9月3日,龙文光驾驶“列宁号”从新集起飞,到国民党统治区的豫南固始、潢川、光山等地执行侦察任务,返航时,还一路散发革命传单。不久“列宁号”再次从新集起飞,前往武汉进

行侦察和散发传单,引起武汉国民党党政军机构的极大恐慌。

“列宁号”飞机承担宣传工作,而且参与了轰炸黄安城的作战。1931年11月,新成立的红四方面军组织力量攻打黄安。为配合地面部队作战,“列宁号”也升空参加战斗。当时红四方面军采用围城打援的方式,将黄安县城围困了43天,但是始终无法突破。当时红四方面军政委陈昌浩想到了让飞机参战。11月21

日,徐向前、陈昌浩和驾驶员龙文光一起,来到黄安城南的一个高地上,勘察黄安城内的地形、敌69师指挥所的大致位置以及城内敌人的兵力部署。随后,飞机飞往黄安县城。陈昌浩和往常一样,跟着龙文光上了飞机,这次还带上两颗手榴弹。由于教练机没有装弹装置,便带了两枚迫击炮弹做轰炸用。飞机到达黄安县城上空时,先转了几圈。城内守敌以为是自己的飞机来给他们空投物资来了,纷纷跑出工

事,有的甚至拿了麻袋出来准备抢东西。这时,龙文光瞅准时机,一个俯冲把机翼下的两颗炮弹投了下去。炮弹在敌群中爆炸,敌人始料未及,顿时乱作一团。城外红军趁乱一举攻克黄安城制高点课子山。当晚,红军发起总攻,一举攻入县城,敌师长寇冠英以下5000余人被俘。

1932年9月,龙文光化装潜回汉口家中,尽管小心翼翼地与妻子待在一起,不久还是被国民党特务抓获入狱。国

民党方面让龙文光写下悔过书,在报纸上发表声明,龙文光拒绝了。昔日航校同学联名请求当局,赦免龙文光一死,没有被批准。龙文光最终被国民党政府以“带机投匪”罪判处死刑。1933年8月9日龙文光被杀害于武昌威尔台。当时报道中写龙文光“临刑时犹神色自若,高呼共产党万岁”,留下绝命诗一首,“千秋风雨世间飘,生死一事付鸿毛,吾为自由空中飞,不算英雄亦自豪”。

地方名片

名垂青史花山寨

茂声

光山县有个花山村,花山的来历源于慧思和尚向财主讨要一块能被袈裟盖住的山修建净居寺,其中袈裟被风吹卷而漏掉一座小山而得名。花山后来又被建成寨,应始于宋代或宋代以后,因为在朝代更迭中没留下有影响的事件,故没有细考。

花山寨的南面有个叫周洼的自然村落。周洼不大,扇子山三面环绕,南依互为犄角的犁铧山和神磨石岭。山上绿树繁茂,村前水塘清可见底,塘沿茂林修竹,把十余幢旧民居映衬得古朴沧桑。两个微不足道的地名,因一个伟大的决策联系在一起。

翻开花山寨的历史书页,一段鲜为人知的故事,凭其险象环生的传奇色彩,在烽火硝烟的岁月中留下惊心动魄的一笔。

1932年10月,黑云压城欲摧。在国民党军的重兵“围剿”下,鄂豫皖革命根据地坚持斗争的红二十五军四面受敌,处境艰难,十分危险。1933年白色恐怖席卷全国,翌年10月,鄂豫皖省委常委成仿吾受省委委托,去中共中央汇报和请示工作,并请中央派军事指挥干部领导军队工作。经过反复考虑,决定派中央苏区红二十二师



(据光山微视)

师长程子华前往,传达中央关于鄂豫皖边区红军主力实行战略转移的指示,并担任军事领导工作。

1934年11月11日,中共鄂豫皖省委第十四次常委会议在花山寨召开,省委常委徐宝珊、吴焕先、徐海东、郑位三、戴季英等出席会议,史称“花山寨会议”。

作为后来人,来到当年的

花山寨会址,登上残垣断壁的寨墙,眺望蜿蜒巍峨的大别山,山峦的雾霭由远及近,渐渐把花山寨笼罩。我如同置身在当年的硝烟中,耳际的风让我产生幻觉,仿佛听见将士们在冲锋、在呐喊。不难想象,当年为了民族解放,那些甘愿抛头颅洒热血的英雄们,是何等的无所畏惧;不难想象,当年大别山儿女为了民

族解放所做出的无私奉献。此时,我似乎有了从未有过的激励和振奋。

仰望周洼“红二十五军保卫处”“红军指挥部”的土坯房,一样的土坯墙,一样的灰瓦顶,可有着不一样的内涵。在红二十五军长征路线图前,近一个世纪前红军将士们惊心动魄的往事,无不令人感慨和敬仰。

沿“红军墙”后面的石阶登上扇子山,在满是苍松翠柏的山坡上,缅怀安葬着8位烈士。坐在烈士墓碑前,让我想起另一个可歌可泣的感人故事。1934年11月10日,战士匡占华随红二十五军来到花山寨,由于离家不远,便趁夜晚请假回去探亲,回到家才知道,家已被敌人烧毁,父母早已离世,年仅12岁的弟弟匡书华无家可归,只好也跟着哥哥参加红军,成了红二十五军长征路上的“红小鬼”。不仅如此,匡占华共带自家7个子弟参加红军,其中6人都牺牲在了长征路上。思索间,崇敬感油然而生。

花山寨上运筹中原转折大计,周洼村里帷幄长征燎原之火。作为红二十五军长征决策地,花山寨会议是红二十五军前途和命运的转折点,是红二十五军走向战略胜利的新起点。可以说没有花山寨会议,就没有红二十五军的长征;没有花山寨会议,就没有红二十五军的北上抗日;没有花山寨会议,就没有红二十五军的发展壮大与辉煌胜利。

如今,花山寨、周洼作为红色旅游地,党史会铭记,军史会铭记,英勇无畏的大别山人民会铭记,必将载入历史史册。花山寨精神永放光芒!